The 3rd Japan-Korea Bilateral Workshop on Dye-sensitized and Organic Solar Cell開催のお知らせ

The 3rd Japan-Korea Bilateral Workshop on Dye-sensitized and Organic Solar Cell
日時　2008年12月18日（木）から12月19日（金）

場所　北九州国際会議場

詳細はホームページ（www.life.kyutech.ac.jp/~hayase/kjkit/）をご覧ください。

毎年定期的、韓国と日本で開催している色素増感太陽電池、有機薄膜太陽電池に関する国際学会です。今回は日本担当で北九州市にて開催します。招待講演、口頭発表、ポスター発表で、有機系太陽電池に関する最先端研究がカバーします。
ぜひ発表申し込み、参加をご検討ください。

発表申し込み締め切り：
11月1日　アブストラクトおよび発表申し込み（ホームページ参照）

参加申し込み予約締め切り：
11月15日　ホームページから申し込み（www.life.kyutech.ac.jp/~hayase/kjkit/）
スポンサー募集、企業展示、広告について：以下に問い合わせください。

solar-cell@life.kyutech.ac.jp　早瀬修二（九州工業大学）
早瀬修二

国立大学法人九州工業大学大学院生命体工学研究科

〒８０８－０１９６北九州市若松区ひびきの２－４

電話093-695-6044

FAX093-695-6005
